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Compiti per le vacanze di MATEMATICA

e Rivedere gli argomenti teorici sul testo
e per chi hariportato la votazione
o 6: tutti gli esercizi
o 70 8: meta degli esercizi per ogni argomento
o 90 10:il 25% degli esercizi per ogni argomento
e Lettura consigliata: TEFKROS MICHAILIDIS “Delitti pitagorici” Sonzogno Editore
e Controllo del lavoro: prima ora di matematica a.s. 2011-12

Indicazioni per il recupero e per il consolidamento di MATEMATICA

e  Per ogni argomento:

o rivedere la teoria sul testo
o eseguire nell'ordine gli esercizi sotto elencati
. Si raccomanda I'ordine nello svolgimento del lavoro
e |l lavoro estivo & finalizzato al ripasso e al consolidamento degli argomenti studiati nel corso dell’anno; pertanto

deve essere svolto con continuitd e gradualitd, evitando di concentrare tutto in pochissimo tempo
e Lettura consigliata: TEFKROS MICHAILIDIS “Delitti pitagorici” Sonzogno Editore
e Consegnare il lavoro sotto indicato, ordinato per argomento, nel giorno stabilito dal DS: lunedi 29 agosto

ALGEBRA

Risolvi le seguenti equazioni di secondo grado intere e fratte

29 (2x—3) +2x—(3—4x) =x* —6x+9 (s = {x1}]
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Le equazioni di grado superiore al secondo

Risolvi le seguenti equazioni scomponendo in fattori e applicando la legge di annullamento del prodotto.

57 ¥*—-x*—x4+1=0
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2x* 4+ 7x*+7x+2=0
2x*4+5x* =5x—-2=0
2x* = x*=5x—2=0

Risolvi le seguenti equazioni binomie.

x*—-125=0
3x°+3=0
16x* -1 =0

2x* —18=0
%x —8=0
81x*+1=0
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Risolvi le seguenti equazioni trinomie.

87 x*-10x*+9=0 is={1, va}]

88 x'-5x*+4=0 [S ={%1, #2]]

89 3x'—80x2+125=0 { :{ 1 \TSH
3

90 x*—-4x*-5=0 [s= {5, -1}]

Risolvi le seguenti disequazioni di secondo grado utilizzando il grafico della parabola associata

2F1 6(x — 1) —5(x*=5x+6)+10 <0 [x<1vX>2T6‘

272 5x* —23x+12>0 [x<%\/x>4i

273 2x(x+4) + x(x —7) > 30 {X<—~]§O—\/X>3-
274 2x* < 3(9 — x) [—%<x<3
275 (4X—1)2+(3X—2)2<5(7—5X2) (—%<x<1]

e

Risolvi le seguenti disequazioni di grado superiore al secondo

308 3x* —5x°+2x<0 {X<0V§<x<1}

309 (x+2)(3x*—4x—-7)<0 [x<—2 v —1<x<%
, _ 2

310 4x* —4x*—3x+3<0 xg—lg\‘Vggx<1

311 8x’ —12x*4+6x—-1>0 [x>1§

et




Risolvi le seguenti disequazioni biquadratiche

320 2x*+2x*—40 <0
321 6x' -5x*—1>0
322 4x* —7x2—15>0

323 4x*+3x°—-10<0

Risolvi le seguenti disequazioni fratte
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345 x—4<5—x X+ 2

Risolvi i seguenti sistemi di disequazioni
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Risolvi algebricamente le seguenti equazioni in modulo

525 |x2—1|—3x=3 R
526 x2—6|x|+5=0 B8 =, 1,57
527 1+x—x2—|5x2—2/=0 [5:{““3 V’””H
12 8
528 x?—2|x+1|=2x [s={2+v6}]
535 |x*—4x|=5 = {=1,5}]
536 142 —x+1]=3 {5__,{_%,1}]
BB 3—|4x2 —9| =0 [5:{1\@, i@}]
538 [|4x2—3x+1|+2=0 [s= 2]
543 2x+3—|x+1|=3x+1]| {Sj{% %H
1 x+1
544 ‘X+ ‘—2x—1 - 1B B
3 I | 6 5 7 i
545 x|+ [x* = 1| =2x+1 A [s={(,2)})
546 |x° —5x+6|+|x—2|+x*=0 S =&

Risolvi algebricamente e graficamente le seguenti disequazioni in modulo

| 562 |5x—6|< 14 —%<x<4]
B8 (2x—x+1| <]
5 5 [-3<x<~1]
564 |5+ x-3x°| <0 (5=
565 [3x* —2x+1|>9 {x<—%\/x>2]
566 |4x —3x*|>7 [x<—1\/x>§]
567 |x* —9x+15/>1 [x<2v9—_2ﬂ<x<“9+2WVX>7]
Risolvi algebricamente le seguenti disequazioni in modulo
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577 |x*=2|+x>0 < —2¥s 1]
g 2 5
578 |3x* —5x+2| > x*+2 {x<0v><>5}
579 |3x+2|-x’ < —x [x<2-v6 v x>2+ V6
580 [3x+2|>x—5 (S=Rl
B85 [x—1]+2-J4+ 52+ 5% <6x—x {X<-5_4\/a\/x>j27—
584 1—|2><+3|—|X2—4|>M [—757‘/ﬁ<x<fi
2 2 ‘ 4 2]
585 [3x% — x| > |4x+ 2| [xg—%VXzi
. xd
586 x_1l+5xz|xl - e =838 ¥ 0> ~5+3¢8]




GEOMETRIA ANALITICA
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Scrivi I'equazione della retta passante per il punto A(—2, 0) e parallela a quella di equazione
2x —4y 4+ 7 =0. [x—2y+2=0]
Scrivi l'equazione della retta avente ordinata all’'origine 3 e parallela alla retta di equazione
5x -4y +6 =0. [y:%xﬁ—f%}

Scrivi 'equazione della retta passante per il punto P(—4, 3) e parallela alla retta passante per i punti
A(2,0) e B(-1, 1). x+3y—-5=0]

Scrivi I'equazione della retta passante per il punto A(2, — 3) e perpendicolare alla retta di equazione
2x+7y—-8=0. [7x — 2y — 20 = 0]

69 Scrivi I'equazione della retta passante per il punto P(-2, 3) e perpendicolare alla retta passante per i

punti A(1, — 1) e B(—5, 3). 3x— 2y +12=0]

70 Scrivi I'equazione della retta passante per il punto P<3, — %) e perpendicolare alla retta di equazione

71

x +8/3 =0, 2y +11 =0

Scrivi I'equazione della retta passante per il punto P(—3, %) e perpendicolare alla retta passante per i
punti A(2, —5) e B(2, —1). 2y —1=0]

72 Scrivi 'equazione della retta passante per il punto P(4, — 1) e perpendicolare alla retta passante per i

89

90

91

92

211

212

Busto

punti A(7, —2) e B(9, - 2). [x-4=0]

Scrivi I’equazione della retta r che passa per i punti P(%, - 2) e Q(2, 3) e quella della retta s che pas-

sa per Q ed é perpendicolare alla retta 6x — 2y + 1 = 0. Indicata con A 'intersezione di r con l'asse x e
con B l'ordinata all’origine di s, determina area e perimetro del triangolo ABQ.

{r:y:3x—3;5:x+3y—11 =0; arearg—o;;Zp:---»—,—-—-

Un triangolo ha i vertici nei punti A(5, — 2), B(—1, — 2), C(4, 1). Determina I’'equazione della retta del-
I'altezza relativa alla base AB. [x—4=0]
Determina le equazioni delle mediane del triangolo di vertici A(2, — 1) B(3, 3) C(—%, 0).

By—2x-=3=0;14x—-11y—-9=0;2x+y—3=0]

Determina le equazioni dei lati del triangolo di vertici A(0, 1) B(3, 2) C(%, %) e dell’altezza relativa

al lato AB. :
Xx—3y+3=0;4x+9y—30=0;10x -9y +9=0; 6y + 18x — 43 = (]

[ punti A(4, 5) B(1, 1), C(7, - %) sono tre vertici consecutivi di un parallelogramma ABCD. Calcola le

coordinate del quarto vertice D e I'area del parallelogramma. {D(m, %) area = 52_7]

Calcola le coordinate dei vertici del quadrilatero individuato dalle rette di equazioni 3x +y — 4 = 0,
Xx—y—4=0,3x+y—24=0, x— y =0. Di che quadrilatero si tratta? Scrivi le equazioni delle dia-
gonali del quadrilatero, calcola le coordinate del loro punto d’incontro e verifica infine che tali diagonali
si bisecano. [A(1, 1), B(2, = 2), C(7, 3), D(6, 6); AC: x —3y +2=0; BD:2x — y — 6 = 0; E(4, 2)]

Arsizio, 7 giugno 2011 L’'insegnante
Silvana Castiglioni



